
  

Concentrations et quantité de matièreConcentrations et quantité de matière

Une solution contient des molécules ou des ions dissous dans un 
solvant. Pour évaluer la quantité d'espèces dissoutes dans un volume 
donné de solution, on utilise la concentration massique ou la 
concentration molaire. Celle-ci fait référence à la mole, qui est l'unité de 
quantité de matière en chimie.

Qu'est ce que la masse molaire ?
Comment connaître la concentration d'une molécule dans une 

solution ?

1) Quantité de matière et mole :



  

Activité : La façon de compter des chimistes
● 1) Mg = 1,99 x 10-23 x 6 + 1,66 

x 10-24 x 12 + 2,65 x 10-23 x 6 = 
2,9832 x 10-22 g 

1,2 / Mg = 4,02 x 1021 

molécules de glucose par litre 
de sang

Mc = 1,99 x 10-23 x 27 + 1,66 x 
10-24 x 46 + 2,65 x 10-23 = 
6,4016 x 10-22 g

1,86 / Mc = 2,9 x 1021 

molécules de cholestérol par 
litre de sang. Donc il y a plus 
de molécules de glucose dans 
le sang.

● 2) La concentration massique 
n'est pas un bon indicateur du 
nombre de molécules dans 
une solution car ça dépend de 
la masse des molécules.



  

3) 1,2/0,00667 = 179,91 → Une mole de glucose correspond à 179,91g 
de glucose.

1,86/0,00481 = 389,69 → une mole de cholestérol correspond à 389,69g 
de cholestérol.

4) a. 179,91 / Mg   =  6 x 1023 → nombre de molécules de glucose dans 
une mole

b. 389,69 / Mc = 6 x 1023 → nombre de molécules de cholestérol dans 
une mole.

5) Les résultats obtenus précédemment sont identiques.
6) La concentration molaire est un bon indicateur du nombre de molécules 

dans une solution car une mole représente 6*1023 molécules ; Dylan avait 
raison.

7) Une mole est un paquet de 6*1023 molécules identiques.



  

Conclusion :  L'unité de quantité de matière est la mole (mol). Une mole 
d'entités chimiques contient NA  entités, où NA  est la constante 
d'Avogadro, qui vaut 6,02*1023mol-1.
La quantité de matière n et le nombre d'entités N dans un échantillon 
sont reliés par la relation : N = n x NA  (n en mol, NA en mol-1 ; N sans 
unité) 



  

2) La masse molaire :

1) Masse molaire atomique

La masse molaire atomique d'un élément est la masse d'une mole 
d'atomes de cet élément à l'état naturel, c'est-à-dire compte tenu de tous 
ses isotopes et de leur abondance relative. Elle est notée M ; elle 
s'exprime en g · mol-1.

Exemple : Dans un échantillon d'atomes de chlore Cl à l'état naturel, on 
trouve 75,8% de l'isotope 35

17Cl et 24,2% de l'isotope 37
17Cl. La masse 

molaire de l'élément chlore tient en compte de ces pourcentages :

MCl = 35 × (75,8/100) + 37 × (24,2/100) = 35,5 g · mol-1



  

2) Masse molaire moléculaire :

La masse molaire moléculaire M  d'une molécule est la masse d'une 
mole de cette molécule. Elle s'obtient en effectuant la somme des 
masses molaires atomiques de chacun des atomes qui composent la 
molécule considérée. Elle s'exprime en g · mol-1.

Exemple : Calculons la masse molaire moléculaire d'une molécule d'eau 
M(H2O) = 2 × M(H) + 1 × M(O)

M(H2O) = 2 × 1 + 1 × 16
M(H2O) = 18 g · mol-1

3) Quantité de matière et masse :

La quantité de matière n d'un échantillon de masse m d'entités 
chimiques de masse molaire M vaut :

m (g) = n (mol) · M (g · mol-1) donc n = m / M

La masse molaire d'une espèce chimique permet donc de déterminer 
directement la quantité de matière d'un échantillon, par simple pesée.



  

3) Les solutions :

1) Définitions

Une solution est obtenue par dissolution d'une espèce chimique dans un 
solvant. Une fois dissoute, l'espèce chimique s'appelle soluté.
Lorsque le solvant est de l'eau, on obtient une solution aqueuse. Lorsque 
le soluté est une molécule, la solution est dite moléculaire. Lorsque le 
soluté est composé d'ions, la solution est dite ionique.

Exemple : Lorsqu'on dissout du saccharose (sucre) dans de l'eau, on 
obtient une solution aqueuse de saccharose ; il s'agit d'une solution 

moléculaire.

2) Espèces dissoutes

Avant la dissolution, on écrit la formule chimique en la faisant suivre de 
son état physique entre parenthèses : (s) pour les solides, (l) pour les 
liquides et (g) pour les gaz. Si le solvant est l'eau, alors la formule des 

espèces est suivie de (aq).



  

a) Soluté moléculaire :

Après dissolution, les molécules se retrouvent dispersées dans le 
solvant.

Exemple : Le saccharose est un solide de formule C12H22O11 (s). Une 
solution aqueuse de saccharose s'écrit C12H22O11 (aq).

b) Soluté ionique :

Une solution ionique est électriquement neutre. Cela implique l'égalité du 
nombre de charges positives et négatives dans la solution, ce dont tient 

compte l'écriture de la solution ionique et du composé ionique.

Une solution de chlorure de calcium contient les 
ions Ca2+ et Cl-. La neutralité est respectée si il y a 
2 fois plus d'ions Cl- que d'ions calcium. La solution 

s'écrit : Ca2+ (aq) + 2 Cl- (aq).



  

3) Les concentrations :

a) Concentration massique :

b) Concentration molaire :



  

4) Détermination expérimentale d'une 
concentration :

1) Dilution d'une solution :

Diluer une solution, c'est diminuer sa concentration par ajout de solvant.
En pratique, réaliser une dilution consiste à prélever un volume V0 de 

solution-mère de concentration c0, puis à ajouter un solvant de façon à 
obtenir un volume V1 de solution-fille de concentration c1. La relation 
entre les grandeurs caractéristiques des deux solutions découlent du 
principe de conservation de la matière. Elles sont reliés par la relation 

suivante :
nsolution-mère prélevée = nsolution-fille préparée

c0 · V0 = c1 · V1



  

2) Dosage :

→ fiche T.P. : Dosage d'un acide fort par une base forte.

Conclusion :
Un dosage est une technique pour déterminer de façon précise la 
concentration d'une espèce chimique en solution (solution titrée) grâce à 
une autre solution de concentration connue (solution titrante).

3) De la couleur à la concentration :

→ fiche T.P. : De la couleur à la concentration.

Conclusion :

La couleur d'une solution contenant un ou plusieurs espèces chimiques 
colorées est un indicateur de la concentration de celle(s)-ci.
En comparant la couleur d'une solution d'espèce coloré de concentration 
inconnue à celle d'une échelle de teinte  (ensemble de solutions 
contenant la même espèce chimique à des concentrations différentes),



  

on peut déterminer un encadrement  à la concentration inconnu. Cette 
méthode par comparaison ne peut être appliqué que dans le cas 
d'espèces colorées.

5) Bilan
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